

# 第四次全国口腔健康流行病学调查项目 工作简报

2017年第2期

(总第7期)

中华口腔医学会

2017年4月

---

## 项目进展

### 一、数据统计分析进展情况

中国疾控中心慢病中心在完成对第四次全国口腔健康流行病学调查（以下简称四次流调）数据库的清理工作的基础上，进一步根据清理结果对错误值进行处理，最终锁定数据库，并在此基础上，依据保密原则，对四次流调数据库进行容灾备份。成立了由6人组成的数据分析小组，每周召开分析结果讨论会，对四次流调的数据进行统计分析。截止到4月30日，完成了全部194张数据表格的初步分析工作，现正在对数据进行格式整理，预计5月底完成全部数据统计分析工作。计划下一步将完成变量词编制典，为数据移交与切割做准备；制定数据使用制度；增加必要中间变量。

### 二、财务工作情况

### （一）督导

2017年2-4月，国家督导组完成了对云南省和安徽省的财务督导，了解项目经费管理使用及预算执行情况，查阅了支出明细账、抽查了部分原始凭证，与单位的项目负责人、技术及财务负责人、项目审核专管人员等就经费使用、预算执行进行了讨论，答疑并提出建议。两省预算执行情况总体良好。

### （二）预算执行

经过对各省预算情况的摸底调查，各省普遍存在差旅费结余相对较多的问题。针对这一情况，四次流调国家项目办就问题原因和处理办法进行分析和商讨，初步提出了解决意见和办法。近期，将以通知形式将处理意见发各省项目办。

## 三、口腔人力资源调查情况

截至2017年4月30日，口腔人力资源数据的整理和主要指标的初步分析工作已经完成，下一步将对人力资源数据加强梳理，进一步分层次、深入进行分析，突出重点指标。此项工作由北京大学口腔医院承担。

## 会议信息

### 四次流调调查统计分析讨论会议（第六次）在上海召开

2017年4月16日，四次流调国家项目办在上海举办了“第四次全

国口腔健康流行病学调查统计分析讨论会”。会议由上海交通大学医学院附属第九人民医院承办。国家卫生计生委疾控局领导、中华口腔医学会领导、项目负责人、项目技术组专家以及项目办相关人员参加了会议。这是为做好数据统计分析工作开的第六次工作讨论会。慢病处王莉莉副处长参加了会议并致辞，会议由冯希平教授和台保军教授主持。

王莉莉副处长再次强调了四次流调工作的重要性，指出应在对数据结果充分讨论的基础上，提出政策性建议，同时提出了结果发布的时间计划。会议充分肯定了前期完成的四次流调各项工作。随后，会议分别就“核心指标的统计分析结果”、“数据标化表达方式”、“简版调查报告框架及分工”、“人力资源调查的初步结果”、以及“规范数据的利用过程”几个主要议题进行了充分的讨论，并达成共识。最后，确定了后续工作时间表、下一次会议时间、地点、人员分工和内容。

## **重要消息**

### **国家项目办发布关于四次流调数据各省数据库利用和发表论文 注意事项的通知**

为了保证四次流调数据按照国家卫生计生委的要求合规、合理、合法使用，按计划有步骤的公布与发表，避免出现违规或不规范使用问题，四次流调国家项目办分别于2017年4月5日、16日给各省项目负责人和技

术负责人下发了“关于各省发表论文注意事项的通报”和“关于各省四次流调数据库利用的通知”。通报再一次对四次流调数据使用的规定进行了说明，重申国家经费支持的项目需要在全国结果发布后经有关部门批准才能发表。要求各省严格遵守。主要内容如下：

1. 数据利用总体要求：所有本项目成果未经国家卫生和计划生育委员会许可和批准不得擅自发表。

2. 各省数据库返回时间：各省数据库需在国家卫生计生委出版正式调查报告以后，由中华口腔医学会将最终数据反馈给各省使用，预计时间为2018年初。

3. 各省四次流调结果投稿要求：不论各省是否扩充项目点或扩大样本人数，分析包括四次流调数据结果的文章在投稿时均需以中文或英文注明：本研究是“2015年度公益性行业科研专项项目——第四次全国口腔健康流行病学调查”（201502002）的一部分。

4. 各省四次流调结果发表后报备：各省分析包括四次流调数据结果的文章正式发表后需向国家项目办上报备案。

---

报送： 国家卫生计生委科教司、疾控局

主送： 各项目合作单位

---

中华口腔医学会 2017年4月27日印发

---